

РАССКАЗЫ О КОММУНИСТАХ

БРИГАДИР

Этот худощавый человек выделяется среди своих земляков высоким ростом и подвижностью. В работе он всегда первый, никогда не прятался за чужие спины, не стоял в стороне от жизни, всегда был там, где труднее.

Коммунист Андрей Алексеевич Прончев подружился с тундрой с малых лет — пас оленей. Но часто его отзывали на центральную усадьбу. Осенью он ловил рыбу, спозаранку и дотемна косил и убирал сено, закладывал в ямы силос. Зимой занималася перевозкой различных грузов — возил в Ичу картофель, капусту, а в обратный путь брал товары для сельского магазина. Дорога длинная, трудная. А рейсов приходилось совершать немало — много ли увезешь на собачьей упряжке!

В 50-х годах основными источниками дохода колхоза имени Ленина были полеводство, пушнина, перевозка грузов. Доходы, конечно, все это приносило мизерные. На трудодень выдавали по одному — полтора рубля. Оленеводство считалось убыточным. Поголовье катастрофически уменьшалось: в 1950 году оленей было 8 тысяч, а к 1957 году их стало меньше трех тысяч. Появились «ликвидаторы».

— Хребты в тундре превратились в олени кладбища, — говорили они. — Оленеводство дает одни убытки, из основной отрасли его надо сделать подсобной.

В каком же направлении должно развиваться хозяйство? Мнения расходились. Одни предлагали главное внимание уделить развитию молочного животноводства. Другие предпочитали мясоное. Третий — рыболовство. Однако из этих затей ничего не вышло.

В такой сложной обстановке в сентябре 1957 года собрались коммунисты села в управлении. Решали вопрос, как лучше расставить свои силы, чтобы хозяйство стало на ноги. Сначала все шло как будто гладко. Наметили наиболее важные участки, назначили коммунистов, отвечающих за них. Когда же коснулись вопроса, кто должен возглавить четвертую оленеводческую бригаду, все задумались. Она была на последнем месте. Часто меняли бригадиров, но дела шли все хуже и хуже. Оправдывались ссылками на одно и то же: «плохие, мол, пастбища: в хребтах пасти нельзя — обвалы, в тундре — гололед». Затянувшееся молчание нарушил А. А. Прончев:

— Хотя я никогда никем не руководил и опыта в этом деле не имею, но коль уж нет желающих, посыпайте в бригаду меня.

Никому и в голову не приходило поручить такое трудное дело этому скромному, молчаливому человеку.

И снова наступила тишина.

Слово берет председатель колхоза И. П. Беляев:

— Андрей Алексеевич идет в табун по собственному желанию, так подсказывает ему совесть. Что ж, думаю, можно согласиться, он не подведет.

Да, не подвел партийную организацию коммунист Прончев. Вскоре о четвертой пастушеской бригаде заговорили, стали ставить ее в пример остальным. Да и как не ставить — олени пасутся в тех же хребтах, в той же тундре, а стадо уже не уменьшается, а растет. По итогам 1958 года бригадир занесли на районную Доску почета.

Три года четвертый табун не менял мест выпаса, коров становилось все меньше и меньше. Пастбищам был нужен отдых.

— Прошу дать другой участок, — обратился бригадир с просьбой вправление колхоза.

— В нашем районе нет свободных ягельных мест, — ответили ему. — Кочуй в Елизовский, в Ганалы!

«Легко сказать — в Ганалы!» — мелькнуло в голове у бригадира, но спорить или же отказываться он не стал.

— Раз надо — значит надо, — вот и все, что сказал.

Куда только ни забираются пастухи в поисках коров для оленей! Но кочевать за сотни километров в Ганалы охотников было мало. Никто из тваринских оленеводов не пожелал оставить насиженные места. Сила привычки брала верх над разумными соображениями. А коллектив четвертой бригады не побоялся трудностей.

И вот начался нелегкий перегон стада. Об этом много говорилось и писалось. Нет надобности повторяться. С тех пор прошло почти пять лет. Ганалы стали для быстринских оленеводов родными. Не раз прокочевал по ним вдоль и поперек со стадом коммунист Прончев. Знает он, что в споре с природой ошибаться нельзя, ибо каждый промах дорого обходится хозяйству. И, наверное, поэтому в его табуне почти не бывает отхода. Показатели бригады устойчивы: сохраняется 96—100 процентов взрослых оленей и по 82—93 теленка от ста маток.

Прошлой осенью ничто, казалось, не предвещало беды. И вдруг повалил густой снег, ударили морозы, и любимый мох — ягель оказался недоступным для оленей. Стадо спасли два мужественных человека — Прончев и его помощник коммунист Христофор Колумский. Они повернули оленей к хребтам, где меньше снега и корм доступней.

— Трудно было, — как о чем-то давно прошедшем говорит бригадир и, улыбнувшись, добавляет: — Ничего, дело привычное.

Не от щедрот небесных увеличивается поголовье в табуне Прончева. Неистощимое трудолюбие, тонкое знание своего дела и высокое чувство долга — вот те рычаги, с помощью которых приумножается общественное богатство. Ни на одну минуту не оставлять стадо без присмотра, следовать точно по маршруту, по-хозяйски относиться к пастбищам, улучшать качественный состав поголовья путем искусственного отбора и строгого соблюдения основ зоотехники — таков далеко не полный перечень мероприятий, при помощи которых достигается успех.

За весь 1965 год бригада недосчиталась лишь одного оленя, а от каждого ста янтарных воженок сохранила по 83 теленка.

— Эта — уже восьмая! — победа ганальцев, — радовался председатель колхоза И. П. Беляев, — дает хозяйству большую выгоду: государству сдадим значительно больше мяса, чем планировали.

Так и решили колхозники: «В честь XXIII съезда КПСС дополнительно продать государству в 1965 году 300—400 центнеров мяса».

...Пронизывающий холодный ветер. Животные в диком страхе кружатся на одном месте. Свистят арканы, их петли захлестывают рога оленей. Попавших в петли выводят из стада. Идет выбраковка хоров, старых воженок. Их уже набралось 323.

— Хватит беспокоить табун, — командует Прончев.

323 олена пастухи пригнали на забойный пункт. 31 тонна первосортного мяса сдана Корякскому рыбокомбинату. 62 тысячи рублей получил колхоз от государства...

Возможности развития оленеводства в районе огромны. Об этом говорит и такой факт: за 6 лет (1960—1965) пастухи Г. В. Адуканов, И. А. Адуканов, учетчик Х. А. Колумский, работницы юрты М. Н. Ичанга и Н. В. Ичанга под руководством А. А. Прончева увеличили стадо оленей в 2,6 раза. За это время они сдали государству 1.123 животных. Колхоз получил 211 тысяч рублей дохода.

За высокие производственные показатели в развитии оленеводства коммунист Андрей Алексеевич Прончев не так давно награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Новый год наступил, а заботы прежние: повседневные поиски пастбищных участков, бдительная охрана стада, подготовка к отелю. И снова бригадир недосыпает ночью, чтобы другим людям жилось легче.

И. ВЕЛИКОВСКИЙ.

**УСПЕХИ ОХОТНИКОВ**

На тысячи гектаров раскинулись охотничьи хозяйства Пожарского госпромхоза. Промысловики удэгейцы и орохи ежегодно добывают тысячи шкурок выдры, соловья, белок, колонка. С наступлением охотничьего сезона отважных следопытов доставили на вертолетах в дебри Сихотэ-Алиня. Прошло немного времени, а на заготовительный пункт уже поступило на 15 тысяч рублей мягкого золота.

Как и в прошлые годы, много пушнины добыл Лянсо Кукченко, которого вы видите на снимке.

Фото И. Медведева.

Фотохроника ТАСС.

ИТОГИ ИСТЕКШЕГО

Оторван последний листок календаря, прожит еще один год. Каким он был для нас, строителей, ушедший 1965-й?

Наш коллектив успешно справился с производственной программой. Но тут следует оговориться: график ввода в эксплуатацию жилья был нарушен — два жилых шести квартирных дома вошли в строй лишь в канун Нового года, а не в июле — сентябре. Зато сверх программы капитально отремонтирован и значительно расширен районный Дом культуры, завершены плотницкие работы на сооружении межколхозного Дома отдыха на 300 с лишним квадратных метров.

Сама жизнь заставила нас выделить людей, транспорт, материалы для улучшения дороги Эссо — Крапивная. Дорожники ремстройучастка построили два моста — на 14-м километре и через реку Анавгай, а всего произвели работы на 40 тысяч рублей вместо 20 тысяч, предусмотренных планом. В минувшем году капитально отремонтированы помещения редакции и семи квартир. Сделана пристройка к зданию райисполкома, заканчивается строительство здания райкома КПСС и т. д.

Вспоминая минувший год, нельзя не сказать доброго слова о таких строителях,

как Н. Н. Зябрин, В. Г. Денико, Г. И. Кузнецов, В. И. Окишев, из месяца в месяц перевыполняющих сменные нормы с хорошим качеством плотницких работ. Хорошо работали пилорамщики во главе с А. М. Чернюком и бригада штукатуров, возглавляемая Р. Д. Шеремет.

Лучшие механизаторы ремонтучастка — тракторист К. Г. Шиковец и шофер А. В. Чеканников — много потрудились на доставке материалов на строительные площадки.

Хорошее село Эссо — районный центр Быстринского национального района. За последние годы здесь появились новые улицы с новой планировкой.

Строительная программа увеличивается с каждым годом. Если в 1965 году на капитальное строительство государство ассигновало 215 тысяч рублей, то в новом году для этой цели выделяется 350 тысяч рублей. В Эссо будут введены в эксплуатацию школьный интернат на 100 мест, 3 жилых дома, в Анавгай — начальная школа, четырехквартирный жилой дом. Предусмотрены большие работы по благоустройству сел и по дорожному строительству.

В. ТРЕТЬЯКОВ,
начальник Быстринского
ремстройучастка.

Электрическая столица Сибири — город Братск в конце прошлого года отметила свое десятилетие. Рядом с вставшей на века 126-метровой железобетонной плотиной гидроэлектростанции вырос город Братск, в котором живет сто тысяч человек.

На снимке: Сибирская улица в Братске.
Foto M. Mineeva.

Фотохроника ТАСС.

